

## 贾平凹的艺术慧根

【如是我闻】



□李怀宇

贾平凹的工作室是一个复式的房子,摆放着数不清的佛像和石雕,一楼会客和写字,二楼画画和写字。进门是贾平凹的大字“文门”,客厅上挂“文观”。转入书房,第一眼是门神像,题字“我家主人在写字,勿扰”。登上二楼,不免格外留心木板楼梯两旁摆放的诸多小石像,写字台上笔墨纸砚俱全,书架上挂贾平凹的书法,其中一则为:“神在决定与安排一切,听受命”。

烟不离手的贾平凹说着一口乡音,静下心来也只能听懂大半。初次见面,贾平凹就说自己不善言辞,在人多的地方更是寡言。一席谈之后,我不禁联想起以前采访过的莫言,两相比较,莫言可谓口若悬河。

许多年前的一个夏天,莫言要路经西安去新疆,突然给贾平凹发了电报,让贾去西安火车站接他。那时贾平凹还未见过莫言,就在一个纸牌上写了“莫言”二字在车站转来转去等他。一个上午贾平凹没有说一句话,好多人直瞅着他也不说话。那日莫言因故未能到西安,直到快下午了,贾平凹迫不得已问一个人那列车到站了没有。那人先把贾手中的纸牌翻了个儿,说:“现在我可以对你说话了,我不知道。”贾平凹才猛然醒悟到纸牌上写着“莫言”二字。贾平凹感慨:“这两个字真好,可惜让别人用了笔名。”这两个文风与做派大异的作家用自己的方式对世界说话,都写小说,都会写字,都得大名,也都引来众声喧哗。

贾平凹并不讳言自己书画的收入丰厚。“一般作家很清苦,一本书写上几年,啥也不干,值不上几个钱,还不如画家。像我写长篇,稿费算是高的,就是啥也不干,三年写一部长篇,挣几十万块钱。这算好的,大部分作家是写了还赔钱。但是像绘画,一般一幅画几十万还不属于那种大画家,大画家的得几百万。”2012年,我在西安听过各种对贾平凹的评说,话题的焦点竟都集中在书画上,一时让人忘了他是一个小说家。我们的谈话中,贾平凹对文学只是轻轻带过。“我无意做书画家。因为我觉得有时功利心太强,反倒做不好。完全按心性,或许还能做出一些东西。如果一心想挣钱,反而还挣不来钱。越想干啥事情干好的,用力太狠,就容易用力用偏了。一个人一生的精力特别有限,干成一件事情就了不得了。”

贾平凹自认喜欢写书。不同于陈忠实一部《白鹿原》定终生,贾平凹每几年就会出一部长篇小说。贾平凹说:“我觉得写好了是享受,写不好或者画得不好是一种受罪,都折磨人。写顺了,或者我这幅画画好了,或者那幅字写好了,就能带来无上的喜悦。愉悦和折磨是同样的,枯水的时候,弄不下去的时候就不弄了。就等,等来了,必然就产生一些东西。”

小说、散文、书法、画画在生命中的地位,贾平凹如此安放:“写作当然是我第一位的,因为我写了几十年。我是依靠这个活过来的。例如我写长篇,突然就有一个题材适于写散文,我就写成散文。互相有一个思维调节、情绪调节的过程,互相有吸收。写字、画画能调节好多东西,受好多启发。不可能倒置了,除非觉得我的文学枯竭了,写不出来了。”

右手写文章,左手写书画,两者之间有没有平衡之处?贾平凹说:“农村有种土语说‘会推磨子就

会推碾子’,反正都是转圈。不管从事任何艺术,最高的境界是一回事情。要想把画画好,实际上也是表达,和文学表达是一样的东西,也是创造一种格局。音乐、绘画、舞蹈,最高境界都是一回事情。有些人本来就应该那样的,只是好多人不开发他的那个东西。好多画家如果写文章,也写得很漂亮,像吴冠中。一旦绘画画得好,必然会写文章,只是把那个基本规律掌握了,就能写了。一般的大文学家,字都写得好,因为那个道理都一样的。我自己学绘画,不是专门学,我是想画什么就画什么。我这一段写字,当然人家来买字,我就给人家写字。一般我是有兴趣才画的,我没兴趣,没感觉是不画的。半年,一年不画,要画的时候天天在画。所以,这也互不冲突,也不影响,而且能互相启发。我在文学上的一些东西,文字上表现不出来,就画一画。当然,画画有时候表现不出来,就会写小散文。书法是完全表现情绪的一个东西,那里边讲究结构,字与字、句与句之间的呼应、节奏关系,能看出一种很好的东西。”

古人的很多书法是潇洒的小短文,而且饱含情感。贾平凹说:“《兰亭集序》其实是一个雅集,朋友一起玩,王羲之写得特别喜悦、特别得意,因为大家都挺高兴,整个字面上写得温文尔雅,喜悦之情在里面。像苏东坡写《黄州寒食帖》,那种孤寂、思念的情绪就出来了。颜真卿写过一些碑文,写得很庄严、很沉静,因为他敬畏一些东西。要看在啥情况下写、对谁写的,比如说我到庙里去,必然是很安静而且很恭敬。”

我问他:有没有人跟你说过,你三十岁上下的散文写得非常好?

贾平凹说:有人说,但那是年轻人在看啦,那时唯美的东西太多了。年纪大了以后,就是有话则长,无话则短,没有起承转合那些东西了,不讲究技巧性的东西了。年轻的时候是讲究技巧,要写得优美,要起承转合,要开头结尾。年轻的时候看书爱摘句子,年纪大了以后看书就不摘句子了。能记住,我感兴趣肯定是能够记住,记不住也都是用不着的,把它写在哪儿也会忘掉的。所以,好多人都说我年轻的时候散文写得好,我说那是三十岁写的东西,那个时候是精力充沛,思维敏捷,写得优美一些。但里边生活的含量,自己真正从生活和生命中所体会的东西不是很多。到了五十岁以后写的东西,表面看好像没啥华丽的东西,但是里边显示的一些东西,完全是我自己体悟的。在年轻的时候没有这些东西,年轻的时候都属于几句话的启发,一幅画的启发,突然来的东西。特别讲究,文字上、技巧上讲究。后来年纪大了就说家常话,但是那个话都是经过人生磨砺出来的一些道理。

现在回过头来想,商州乡土的气息是不是贾平凹能量的源泉?他说:最早是以那个为根据,后来不停地扩大。我最早写字喜欢的是魏碑,但写写就不喜欢了。那些东西我怕太过了,啥东西一过就做好了,不自然。小说也是那样。

商州、西安、陕西,中国以外,我问他:你对这个世界还充满好奇吗?

贾平凹说:永远充满一种好奇,谁也看不透这个东西,你才可能走上艺术这个路子。你如果啥都不管,只关心你屋里老婆啊这些事情,那你不是干这行的。干这行,有时觉得荒唐、可笑得很。

(本文作者为知名媒体人、出版人、作家。)

□宋金田

我爱书,更喜欢读书,在我的床头左边一本书,右边也有一本书,不因时总要端起它们,嗅一嗅,读上几页。

不禁回望少年时期在暗淡灯光下翻阅书页的夜晚。那个物资匮乏的时代,“洋油”“洋火”“洋布”是生活的稀罕物品,需要用票证且还限量购买。那时,所谓的“洋油”即我们今天所说的煤油,它在贫瘠岁月中成了寻找知识和照亮人生道路的一盏明灯。

在我的记忆中,那是一个简朴而又温馨的场景:那时的我,如同许多同龄人一样,拥有着对知识无限的渴望,尽管外界条件艰苦,但我们的心灵却因阅读而富饶。

回忆起少年时期,我们的学习生活是在半工半读的条件下进行的。每当夜幕降临,我和同学们便会点亮各自的煤油灯——那是夜校必备的工具。我用墨水瓶制作灯体,在瓶盖中央钻出一个小洞,再安装一个由自行车内胎气门嘴改装的灯芯管。这个巧妙的设计利用的是手头可得资源。气门嘴材质是黄铜的,上面的小帽还能调节灯光的照射度。用母亲筐里的棉线制成了不松不紧的灯芯,添上珍贵的煤油(大约2毛5分钱一斤),一盏简易的煤油灯就此诞生。若供销社煤油紧缺,柴油也可以代替,无非鼻孔里多了些灰尘。

那些灯火略显昏暗的晚上,整个教室洋溢着静谧与光明。即便没有老师在场,同学们也都异常安静,大都沉浸在如饥似渴寻求知识的精神世界里。每一颗心都被书本上的智慧之光所吸引,每一双眼睛都在字句间追寻梦想的方向。在那微弱的煤油灯光下,我们的想象翱翔,我们的心灵成长,我们的梦想被点燃。

今天,回首过去,那些看似平凡无奇的夜晚,其实是我们人生旅途中最宝贵的记忆。它们见证了我们知识的执着追求,对未来的无限憧憬以及在逆境中不断前行的勇气。煤油灯虽已淡出历史的舞台,但它所代表的坚韧与毅力永远照亮我们心中的道路。

如今,随着时代的变迁和技术的进步,我们的生活已经发生了翻天覆地的变化。电灯取代了煤油灯,图书不再稀缺,信息资源丰富多样。然而,那些在煤油灯下孜孜不倦追求知识的追风少年们时时在提醒我们,无论环境如何改变,对知识渴求的心和为理想奋斗的精神永远不会过时。

向那些在黯淡灯光下坚守梦想的追风少年致敬!他们是知识的传承者,也是未来世界的希望。同时,也提醒自己,不忘初心,继续在知识的海洋中航行,在智慧的光芒下成长。

书从读时纸无字,夜到静时煤油灯。

(本文作者为中国民主建国会会员,现任职于青岛某电气公司。)

【匆匆那年】

## 煤油灯下的追风少年